



六七月份有个 离婚 小高潮?

记者了解了一下:还真有
撑到孩子高考完、毕业了,一些父母选择分手

▲虞结惠(右)
在镇海区婚姻登记处
的离婚调解室开展
工作。

有种结婚,叫肚皮大起来,藏不住了;有种离婚,叫孩子终于长大,不用再忍了。网传每年六七月份是离婚的小高潮,说的正是早已貌合神离的夫妻在婚姻“撑”到孩子高考结束或大学毕业后决绝地分道扬镳的现象。宁波也有这样的情况吗?记者实地了解了一番,发现这还真的存在。

说法

六七月真有离婚小高潮现象

“平时我们办理离婚,一般一个月60来对。但在六七月份,的确有一个离婚小高潮现象。”镇海区婚姻登记处相关负责人对记者说。

今年6月1日到7月24日,不到两个月,镇海区婚姻登记处一共办理了108对离婚。尽管从数字上看和往常差不多,但还有一个不可忽视的“外力”因素:在婚姻登记处的离婚调解室里,有近80对打算离婚的夫妻接受了调解,最终有一半言归于好。

其他区县(市)的婚姻登记处也几乎都感受到了这个小高潮。工作人员说,一来夏天气温高,人们容易情绪中暑,吵着吵着就离婚了;二来高考季、毕业季过了,有些平日里为了孩子一直忍着不离的夫妻终于绷不住了。

来民政局办理离婚的,都是协议离婚方式,从双方签署的离婚声明里,看不出孩子年龄、学业等信息,大部分夫妻在填写分手原因时填的都是性格不合。但记者了解到,办理离婚的夫妻中,有不少是四五十岁的年纪,推测其家中孩子应是高考完毕、大学阶段或是刚工作不久。

“其实,按比例来说,近年来80后、90后离婚的最多,其次才是70后、60后。”婚登处工作人员表示,年长一些的夫妻走向离婚,很多都是因为之前沉淀的矛盾太多,难以化解,不像年轻人是因为性格冲突,“年轻人更容易冲动离婚,中年人则显得更为平静,但态度坚决。”

调解员

深思熟虑要离婚的,最难劝和

今年50岁的虞结惠是镇海区婚姻登记处的专职调解员。从去年2月入职至今,虞结惠一共接待了上千对前来离婚的夫妻,“除非当事人明确拒绝,一般我们对离婚的夫妻都会有一个调解的流程,争取在婚姻走到最后一道关口时再给他们一个倾诉和沟通的机会。”

她说,盛夏季节来离婚的人较平时的确多了一些,对于那些中年夫妻,她很多劝解的话都没法说,“说珍惜婚姻?他们都人到中年了,矛盾积累了十几二十年,冰冻三尺非一日之寒啊。说为了子女再坚持一下?他们已经忍了那么久,子女也长大成人了,他们要为自己活一下,好像也很合理。”但难度再大也要做,毕竟每一段婚姻,都牵涉到几个家庭。六七两月,经她调解的离婚夫妻,有一半是黑着脸进门,牵着手出门,这也让她感到了自己工作的价值。

那么,中年夫妻发生家庭矛盾,一般都是些什么原因?虞结惠告诉记者,主要有四方面,分别是:双方价值观差异大、姻亲家庭介入太多、孩子教育、婚外情。其中,孩子教育、婚外情引发矛盾的各占了四成左右。

记者 滕华 通讯员 潘园园/文 滕华/摄

案例1

吵了近20年,女儿也同意他们离

前不久,一对中年夫妻走进镇海区婚姻登记处,冷冷地说是来办离婚的,“老早就想来,这次终于可以做了断了。”

女方是宁波人,白净富态,19年前经人介绍认识了男方。男方是外地人,当年的大学研究生,工作、性格、长相也还可以。在相亲半年后,两人就步入了婚姻的礼堂。婚后两人共同生活在一起,却发现彼此之间存在着巨大的生活习性差异,经常为了一些琐事而争吵。比如,女方在宁波同学朋友多,没事喜欢聚在一起打打麻将逛逛街,男方就不高兴了,老是念叨她没精神追求;男方喜欢听听音乐、看看画展,女方完全不懂这乐趣在哪里,跟着去了两次再也不要同行,男方每次都觉得形单影只。

精神层面的事,尚且能各自为政,但在女儿的教育问题上,两人的矛盾那才叫不可调和。女方自己学识不够高,就给女儿报了好多课外辅导班,女儿考试稍微考差一些,就要被骂得狗血淋头。高学历的男方对此极不认同,认为应该给女儿一个快乐童年,不应该如此功利。

今年高考结束后,为了女儿以后去哪座城市读大学,两人又开吵了。女方坚持要女儿留在宁波,男方则认为天高任鸟飞,谁都说服不了谁,一气之下两人直接摊牌:离婚,忍了快20年真是够了!

他们原本以为离婚会在女儿那里遇阻,没想到18岁的女儿早已看穿了父母的不和,在家庭会议上冷静地说:“很谢谢你们为我为所做的牺牲,但日子终究是你们在过,如果觉得不合适,不必再为我隐忍了,我已经长大了……”

夫妻俩想了又想,最终还是离掉了。

案例2

儿子快结婚了,他们却决定离了

另一对夫妻,女方50岁出头,男方再大两三岁,都是快退休的人了,26岁的儿子也快要结婚了,怎么就等不及要离婚了呢?

“我们从结婚起就合不来,基本上是天天吵。”男方吐槽不断,女方却很沉默。介入调解的调解员试图引导她多说几句,她冷冷地说,“让他说吧,我已经没话说了。”

男女双方都有着体面的工作,独生儿子学业不错,工作后在单位也被领导看好,目前还有一个漂亮的女朋友。这样的家庭说出来让不少人羡慕,但男方却说这些都是“假象”!

男方的口中,妻子性格怪异,两人一言不合就开吵,然后冷战一个月。为了什么事情吵?男方说也记不清了,大致说来,就是牙膏应该怎么挤、开车应该跟着导航还是自我判断、晚上应该出去散步还是在家看书,这类事情都有着不可调和的分歧。总结下来,男方说:“观点完全不同啊,而且谁都不肯妥协,于是就每天都在争吵了。”

儿子正在谈婚论嫁的节骨眼上,做父母的就不能再忍忍吗?调解员的这句话让夫妻俩稍微沉默了一会儿,但两人很快就明确了态度:“这个问题我们考虑过,孩子也大了,我们都半截入土的人了,也该为自己活了……”

最终,这对夫妻如愿办了离婚。